PASLEJ] 1

SNEMEHTbI MTMHEWHOW ANTEBPLI



MATPUWLUDbI. ONMPEOENTUTEIN.



§1. MATPULI
1.1. OcHoBHbIe NOHATUA

Mampuyedi HA3BIBAETCS NPAMOYTOJIBHAS TaOIMIIA YUCEIT, CONEPXK AL
M CTPOK OJMHAKOBOH IJIMHBI (/M . cTOJIONOB oguHaKkoBOM pummubt). Ma-
TPULIS 3AMUCHIBACTCSA B BULE

a;; Q2 ... QGip
1o Q9 p— a:
A = 1 22 2n
Um1 Qm2 ... Qmn
WM, cOKpamento, A = (a,), tnet=1,m (r.e.1 =1,2,3,...,m) — Homep

cTpoku, j = 1,n (r.e. § =1,2,3,...,1n) — HOMEp cTOJIONA.



Marpuuy A uaswisaot Marpunelf pasmepa m X n v numyT A,, <. du-
CIA @y, COCTAB/IAKIIME MATPHUILY, HA3ZHIBAIOTCS €€ IACMCHIMAMYU. DJIEMEH-
ThI, CTOSIIIHAE Ha JUATOHAJIM, WIYLIEH U3 BEePXHEro JIEBOrO yrjia, o6pasyior
2AAGHYI0 UBZOHAND.
g‘ Martpuupl paenmn mencdy coboti, eciiu paBHbL BCE COOTBETCTRYIOIIUE
3JIEMEHTHI 3THX MATPHL, T. €.

A=B, ecmma;=0>0;;, rmez=1m, j=1,n.

Marpuua, y KOTOpo# 9MCJ/I0 CTPOK PABHO YHCJIy CTOJIONOB, HA3LIBAETCA
xeadpamnoti. KBaApaTHYIO MATPHILy pasMepa 7. X N Ha3blBAIOT MATpHUIEeH
n-20 nopadxa.

Kpagparnaa marpuiia, y KOTOpoit BCE 3J1eMEeHTbl, KPOME 3JIEMEHTOB
IJIABHOH JIHATOHAJIH, PABHBI HYJIIO, HAZBIBACTCS dua2oHaAbHO1l.

uaronasibaasi MATpUIA, Y KOTOPOR KaX bl 3JIeMEHT L1aBHON quaro-
HAJIA paBeH eIMHHIE, HasbiBaeTcsa edunuyrol. Obo3naqaercs Oyksoli .



Hpumep 1.1.
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\
\ Kpajparaas Marpuiia Ha3blBaeTCH MPEY204bHOU, €CIIA BCE BJIEMEH-
| ThI, PACMIOJIOKEHHBIE [10 OAHY CTOPOHY OT IJIABHOM HMArOHAJIH, PABHBI
nyn\o.

MaTpuia, BCe 9JICMEHTLI KOTOPOli pABHBI HYJIO, HA3LIBALTCA HYAEEOU.
O6o3nagaerca dyxksol O. Umeer BU

0O 0 ... O
O = 0 0 < 0
0 0 0

B marpuysaoMm ucuuciienuu marpuupbl O v E urpaior poab gucesn O u 1
B apudmeTuke.



g' Marpuiua, cogepxaimas Ogua cTonbel, wim oaHy CTPOKY, Ha3biBACTCA
 gexmopom (WIn BeK rop-crosidel), Wid BeKTOP-CTPOKa COOrBeTCTRCH-
HO). Ux Bu:

A= i " B:(blbz...bn).

Qm
Marpuua pasmepa 1 X 1, cocrosiinasi u3 oIHOr0 YnCaa, OTOXIeCTRIIA-
ercsl C 3TUM YHCJIOM, T. €. (5)] %1 ecTh .
@ Marpuua, noJay4eHHas U3 AaHHOH 3amMeHol Kaxnao#l ce ¢1poKH cTogb-
[IOM C TEeM YX€ HOMEPOM, HA3bIBACTCA MATpULER mMpaHcnoOHUuUpoOSaH-
woti x nanuoii. Oboszuauaerca A7 .
Tax, echu A= (:13 Z), ro AT = (; i), ecan A= ((1)), TO AT:(I 0).

TpaucnonupoBanHasg Marpuna objlagaeT CaeaylomuM CBOHCTBOM:
(AT)T = A.



1.2. [deiAcrBua Hag marpuyamu

Cnoxenue

Onepaius CJIOKEHusI MATPUIL BBOIMTCS TOJLKO JJIS MATPHLL OIMHAKO-

BbIX Pa3MEpOB.

Cymmoti deyzr mampuy, Apmxn = (@) 1 Bypxn = (bu) HA3bIBACTCH
marpuna Crixn = (€;) T2Kad, 4t0 ¢, = a,, + b, (2 = Lm, 7 = 1,n).
JamuceBawT C = A + B.

IIpumep 1.2.
2 -3 0 5, 3 3 -1\ (5 0 -1
4 > 6 -2 -3 4. ) N2 0O 10 ]°

AHAJIOTHYHO ONPENEJISIETCS PA3HOCTY MAMPUL.



YMHOXeHMe Ha Yncno

Ilpoussederuesm mampunve Apxn = (Q,;) Ha WucA0 k HA3LIBACTCA Ma-

tpuna Byxn = (by,) Taxada, uto b, = k-a,, (1 = 1,m, 3 = 1,n) Bannce-
Balor B =k - A.

IIpumep 1.3.

0 -1 2 cs O =52 4
A"(3 4 5)’k"2’A'k“(6 8 10)'

Marprua —A = (—1) - A Ha3pIBACTCA NPOMUBONONOHCHOT Mampuye A.

Pasnocrs marpunt A — B moxHO onpenenuts tak: A — B = A+ (- B).
Onepauny cioXeHusa MATPUL, 1 YMHOKEHUT MATPHALBI Ha 4uCj10 0671a-
AT COACAYVIOWUMYU CEOUCTNEAMU:

1. A+ B=B + A; h. 1-A = A4

2. A+(B+C)=(A+ B)+C, 6 a-(A+ B)=aA+ aB,
3. A+0 = A4; 7. (a+8) - A =aA+ 34,
4. A—- A =0, 8. a-(BA) = (af) - A,

rae A, B, ' — Matpuupl, &« ¥ 3 — 4@ca.



JnemeHTapHbie npeobpasosaHns maTpuy

INeMEHMAPHMMY NPE0OPAZOSAHUAMY MAMPUY, TBIAAOTCS:

® [epecTaHOBKa MECTaMHM JABYX NapaJlJICJIbHBIX DAILOB MaTPHIIbI]

¢ YMHOXEHUE BCeX BJIEMEHTOB PAla MaTpPUllbl HA YHCJI0, OTIIMYHOE QT
HYJI5%;

3 npnﬁaBneHne KO BCEM 2JIEMCHTAM DALa MaTpPUllbl COOTBETCTBYIOUIRX
JIEMEHTOB napaJlJIeJIbHOrO pdala, YMHOXKEHHbIX Ha OJHO ¥ TO XKe Y¥-
CJ10.

e marpuust A u B HA3ZKIBAIOTCA IKEUBAAEHMHBIMU, €CIIN OJIHA U3
HUX TIOJIYYaeTCs U3 JPYyroli ¢ noMONIbIo 9J1eMeHTAPHBIX Npeobpa3oBa-
Hiull. 3anuceiBaerca A ~ B.



Ilpu noMowmy 3:1€eMeHTapHbiX npeobpazoBanuii JHOYI0 MATPHLLY MOXKHO
NPUBECTH K MaTpyile, Y KOTOpoit B HavaJ1e TJ1aBHOH AMaroHa i ¢ToaT 1oa-
ps0 HECKOJILKO €IUHMIL, 4 BCe OCTAJILHbBIE 2/IEMEHTbl paBHbl Hy 0. Takyio
MATPHILY HA3bIBAIOT KGHOHUYECKOT, HAUPUMED

1 0

oo 0
mo i v i cum R

0 1
0 0
0 0



Hpumep 1.4. llpuBecTu K KAaHOHUYECKOMY BHUILY MaTPUILY

2 3 1 2
A=1|0 2 -1 1].
4 0 5 1

Q Pemenne: Boinosmas ssiemenrapHbie npeoﬁpasgBaHnﬂ, MoJIy 4aeM
=3 } { !

I — .
2 3 1 2 : 1 3 2 2 1 3 2 2
0 2 -1 1)~ E -1 2 0 1] ~10 5 2 3~
4 0 5 1 o 0 4 1 0 -15 -6 -9

S

0 0 0 1 0 0 0
0 -15 -6 -9 E 0O -3 -3 -3




Mpoussegerune maTpuyy,

Onepanmst yMHOKEHHST ABYX MaTPHI BBOOWICA TOJIBKO IJ1 CJjIy4ad,
KOLOa “uca0 cmoabuyos nepeoti Mampuybt PasHo YUCAY (TMPOK 6mopol
MATPUY DL

IIpoussedenuem mampuywt Ayxn = (a,,) Ha mampuyy By = (byr)
HasbiBaeTca MATPpULd O xp = (Cp) Taxkas, uTo

Cok = Gy1 " b1k + @y2 - bog + - + Qupbpg, IHE 1= m, k= m,

T. €. 3JIeMEHT 2-if ¢TpoKu 1 k-ro croabua Marpuilbl npoussenennsa C papeH
CyMMe NPOU3BENeHUH 3/IeMEHTOB - CTPOKM MATPHIbl A HA COOTBETC1BY-
IOME BJIEMEeHTHI k-10 cTo10ua Marpulpl B.
IMosryyenue ajleMeHTa ¢, CX€eMATHYHO M300parkaeTcsa Tak:

)
|
\
\
| ® [ 2
|
|

. @ L 2]



L

Ecan marpuusl A u B KBaapaTHbIe OZHOIO pa3Mepa, TO IIPOU3BEICHUA
AB u BA Bcerna cymecrByor Jlerko noxasars, uto A-F =FE A= A, rne
A —- kBanparnas marpuia, E — eIuHWYBAA MaTPUIA TOrO XK€ pasMepa.

[l

bi1 bz
a a2 a
Hpumep 1.5. Wy SR 2l X | bay  bao
21 4a22 Q23/ 5,3

bar b32f 5.,

_ fa11bi + a1aboy + agzbz @bz + ar2bas + aizbs:
az1bi1 + azzba1 + a3bs1  azibiz + azebas +assbsz /),



1 2 1 1 3
INpumep 1.6. A = (3 1 0), B.= (1 2). Torna npousBenenue

A - B ue onpeneneno, Tak Kak 9UC0 ¢roabuos matpuibi A (3) ne cosnaga-
eT ¢ 9ucaoM cTtpok marpuiisl B (2). Ilpu arom onpeaeneso npousseneHue
B x A, xOTOpO€ CIUTAIOT CICOYVIOLM 0GPA3OM:

B.A_13‘121_1+92+31+0_.1051
A1l 2 31 0)] \146 2+2 140) \7 4 1)



Marpuupl A ¥ B nassiBalorcs nepecmarosounnmu, ecoim AB = BA.
YMHOXKeHue MaTpuil 00/1anaeT CHeny MM CBOUCTBAMM:

1. A-(B-C)=(A-B)-C; 3. (A+ B)-C = AC + BC;
2. A-(B+C)=AB + AC; 4. a(AB) = (aA)B,

2CJIM, KOHEYHO, HAIMCAHHbIE CYMMbl W NPOMU3IBEIEHUA MaTpPUL, UMEIOT
SMBICJI.
I onepaiuu TPaHCNOHUPOBAHUA BEPHbI CBOUCTBA:

1. (A+B)T = AT 4 B7. 2. (AR)T =BT . A¥.



§2. ONPEOAENUNTENIN
2.1. OcHOBHbIE NOHATUA

Kpanparuoit marpune A nopsuaka 7 MOXHO CONOCTaBUTH 4ucjio det A
(wom |A|, nom A), HasbBaeMoe ee onpedeaumenem, CIACAYIOIAM 00PA3OM:

1. n=1. A=(a,); det A = a,.

ay; Qa2 a1 Qi
2. n=2 A= ;detA= =a); -9 —A12 - A2].
az;1 Q22 az1 Q422
211 @12 Q13 ajn a1 ais
J.n=3, A={ax axp ag3}; detA=|an an ax3|=
aszy Q@32 dadss az;y asz2 ass

= (111022033 1+ Q12023031 + Q21032013 — Q3102213 — 021412033 — A32023Q1] -

Onpenenuresb Marpuibl A TakXe HA3LIBAIOT €€ JemepMunaHmom.



Boiunciiesivie onpeneuTest 2-ro nopaiaKka HLTHOCTPHPYETCA CXeMO:
NI/
Hpumep 2.1. Haiitu onpeaenuresnin Mmarpuil

2 -3 COS«x SN
59 6 " —Sinax  cosSax/

—
—
—

Q Pemenne:

2 -3
9 6
COS&x  Sin
—S8IiNna COS

‘:2-6—5'(—3):12-(-15):27;

= cos> o +sin’a = 1.




[Tpu BHIYKCIICHHHY ONPEIEJIATEN A 3-I'0 NOPAAKa YI00HO 110/1b30BATHCH
npasusom mpeyzoavruxos (uan Cappioca), KOTOpoe CUMBOJIMYECKHM MOXKHO
3anMUCaATh TaK:

L * L 2
® L ®| = —
L L 4 L

(ocHoBaHMA (ocHoBaHWU A
pasHoOeApEeHHBIX TPEYroJIbHUKOB
TPEyroJibHUKOB NADPAJIICTI bHBI
napaJjJjesibHbl nobounoi

VIaBHOHU OHArOHAJIN )

JAArOHAJIM )



IIpumep 2.2. Bopiuucaurb onpeeinTesib MaTPHILbI

A=13
6

(Q Pemenne:

det A =
—5.1-(=3)+(=2)-(=4)-6+3-0-1—6-1-1—3-(=2)-(~3) —0-(~4) 5=
= —15+4+48 -6 —-18 =48 — 39 = 0. &



2.2. CsouictBa onpegenurenen

Cdopmysmupyem OCHOBHbIE CBOHCTBA ONPEIEIUTENEH, IPUCYIUE OTIpe-

HEeJIATENIAM BCeX NopaakoB. Hekoroppie n3 9Tux cBoiicTB nosicHUM HA onpe-
JeJuTesaX 3-ro nopsiaka.

A Y

Ceoticmeo 1 («PaBHONpaBHOCTL CTPOK M cToJ1O10B»). Onpenesmreinb

HE UBMEHUTCH, eCJIM €ro CTPOKU 3aMeHUTh CTOJIDIaMK, U HA0DOPOT.
NabiMu cioBaMu,

a1 Q12 Q13 (11 a2y dz)
a1 a2 a1 a2 .
= ) Q21 Q22 Q23 | = | Q12 a2 Q32
21 a2 12 Q22
a3; Qazz Qas3 (t13 Q23 a33

B nanpreiimem cTpoku u cToabipl OVICM MPOCTO HA3LIBATH paAdamu onpe-
deaumens.

Ceoticmeo 2. Ilpu nepectaHoBKe NBYX Napajlie/ibHBIX Ps/IOB olpere-
JINTEh MEHAST 3HAK.

——



Ceoticmeo 3. Onpenennrenns, UMEIONINUA NBA OJUHAKOBBLIX Psijla, paBeH
HYJTIO.

Ceoticmeo 4. OBmHit MHOKHTEIIb 3JIEMEH 10B KaKOTro-Jinho psiia onpe-
IeJINTe IS MOXKHO BBIHECTH 34 3HAK OIPEAeIUTE .

W3 cBoficTB 3 1 4 caenyer, 9To €Cat 6C€ IACMEHB, HEKOMOPO2o pida
NPONOPUUOHAALHIL COOMBEMCMBYOULUM IAEMEHMAM NAPAANCABHOZO PAJA,
Mo Maxott onpefeaument pPaseH HYA0.

(A HetictBuresbno,

11 a2 a3 11 a2 Q13
k-aiyn k-app k-apz|=k-[an a2 az|=k-0=
az) azo 33 3y Q32 0433

Ceoticmeo 5. Ecnu aireMenTsl Kakoro-jimbo paga onpeaesuTe s npel-
CTABJISIIOT cODOM CYMMBI JIBYX CJlaraeMbIX, TO ONPEIeJUTEIIb MOXKET ObITh
Pa3JIoKeH HA CYMMY JIBYX COOTBETCTBYIOMIMX ONPEIe/IuTe 1ei.

Hanpuwmep,

’

a1y a2 ayz+b a); Qi2 Q13 a1 @12 b
a1 Gy Q3+ cC|=|as Qe a3 asy dase ¢
az1 Ggy agz +d a3y Qgo Q33 az; ase d




Ceoticmeo 6 («9nemenTapHble NpeoOPa30BaHMS ONPEACTUTEIITS ).
Omnpenesuresib HE U3MEHHTCS, €CJIM K 3JIeMEeHTaM OJHOI0 Paga NpubaBuTh

COOTBETCTBYIOIINE 3JIEMEHTHI MAPAJINIEJIBHOTO PAIa, YMHOXKEHHBIE HA JIIO-
60e 9ucso.

IIpumep 2.3. dokaszarb, 910

ai] ay a3 a11 Q12 a3+ k-ain
A= 1|as *axp a3 |=|an a2 a3+k-aw
31 Q32 0Gs3 31 a3 asz+ k-ass

Q Pemenne: [leficTBUTEABHO, HCIOAB3YA CBORCTBA 5, 4 U 3, HOJIYYHAM

a1y a1z @3+ k-ais
(21 (@22 Q23 + Kk - ago
as1 ase as3z +k-as

air ar12 Q3 ayp a2 a9
a1 Gy @3 |+ k-jayn axp ax|=A+k-0=A. @
a3y daz2 33 agy QAzz a3z




Haneneitmue cpoiicTBa onpenesnnTesneil CBs3albl ¢ NOHATUAMHA MUHOPA
B aaredpandeckoro JOnoJIHeHU .
Muropom HEKOTOPOTO BJIEMEHTA (,, ONPEILJIUTEN -0 NOPAJAKA Ha-
3bIBACTCS ONPEILSIUTENb 1t — 1-T'0 NOpAIKa, NOJYYEHHBIH U3 UCXOHOTO
NyTEeM BbIYEPKUBAHUS CTPOKU U CroJibia, HA MepeceueHun KOTOPbIX HaXo-
ouTCcs BoIOpaHHbIil asiemMenT. OO03HAYACTCS My, .

Tak, ecimn
a - a:
‘“ I ? Ay 423 a1 413
A= o1 A2 A3 |, TO W11 = y gy —
32 033 a1 Q23

31 Q32 433



g A nzebpauueckum JonoasHeHUEM JICMEHTa, d,; ONPEeenTesa Ha-

 3BIBACTCA €r0 MMHOP, B3ATBHIA CO 3HAKOM «IJTIOC», €CJIU CYMMaA, 1+ J —
4ETHOE YHCJI0, ¥ CO 3HAKOM «MHHYC», eCJl 3Ta cymMmMa HedeTHasi. OOo3Ha-
uaerca A,: A,y = (—1)" -m,,.

Tak, A11 = +mq1, As2 = —ma3s.

Ceoticmeo 7 («Paziioxkenne onpenennresis 1o 3JieMeHTaM HEKOTOPOro
pana»). OnpeneanTeb PaBeH CyMMe TIPOU3BeIeHUI 3JIEMeHTOB HEKOTOPOro
PAJa HA COOTBETCTBYIONINE UM aJreOpandeckie JONOTHERNA.

[IponaocTpupyeM 91 OIHOBPEMEHHO J0KAXKeM CBORCTBO 7 HA puMepe
onpeaennTesis 3-ero nopagka. B aToMm ciydae CBOUCTBO 7 O03HAYaET, YTO

- amn wen wwe W W wwm e WA S ww = ——

A=1|a2 a2 a23|=d ‘All + a9 - A12 + a3 - ‘413-




(] B camom neste, nmeem

ay; - A1y +ap - A +az - Az =

a1 a922
azy ajs2

— Q11

aze2 G923 asy a3
+ 12 - -
asz2 433 31 da33

)"i“alg‘

= ay1(az2a33 — az3asz) — a12(a21033 — G23031) + ai3(az1a32 — a22a3;) =

= 11022033 — Q11023032 — A12021033 + A1202303)+

+ a13a91032 — A13A22G3] = A. -

CaottcTBo 7 conepxkuT B cebHe cnocod BEIMUCTICHUST onpeneuTesieit Bbi-
COKMX NOPSJIKOB.



Ipumep 2.4. Boiduciaure onpenesmTesib MATPHUIILI

3 5 7 8
-1 7 0 1
0 &5 3 2
1 -1 7 4

(Q Pemenne: [Ing pasnoxeHus onpesesmresis OObYHO BLIOMPAIOT TOT Psifl,
e €CTh HyJIeBbIE 3JIEMEHTHI, T. K. COOTBETCTBYIONHE UM CJIaTa€Mble B pa3-
JIOK€HUuM OY1yT paBHbI HYJIIO.

131 5 7 8
=1 7 o E|_
101 5 3 2
(11 -1 7 4
70 1 5 7 8 5 7 8 5 7 8
=3-[5 3 2(+1-|5 3 2[40-[7 0 1|-1-|7 0 1=
-1 7 4 -17 4 -1 7 4 & & B

=30 (0344 (=1) - 05 245 T b= (1) ¥8 1 775 2= 5.004)4
+(5-3- 44+ (-1)-7-2+45-7-8—(~1)-3-8-5-T-4—-5.7-2)—
~(5-0-24+7-1:-547-3-8-5-0-8-3-1-5~7-7-2) =122.



Ceoticmeo 8. Cymma npoussenennit seMenToB Kakoro-aubo psaa on-
penesIATes s HA ajirebpanyeckue AONOJHEHNS COOTBETCTBYIOIIUX 3JIEMEH-
TOB HAPAJLICJIBHOTO PAIA PABHA HYJIIO.

Tax, nanpumep, a1 A2 + a1242 +a13423 = 0.



Merogbl BbiuuCNeHua onpegenurtenei

Onpenenurens N-ro NOpsAOKa 33Ja€TCA PABEHCTBOM:

aii ai2 N8 Ain
a1 Q2 P / |

g n = E (:talil ¢ a252 b i am-n).
QGn1 Qp2 ... Qpn

YkazaHHass CyMMa COCTOMT U3 n! cjaraeMbIX, KaXI0e U3 KOTOPbIX Npel-
cTaBJisieT cobolt nmpousBeneHne n COMHOXHUTEJIEH — 3J1eMEHTOB MaTpHULbl A,
0 ONHOMY M3 KaxIo#H CTpPOKM M Kaxnoro crosibuma. OmHa moJioBMHA CJia-
raeMbeix Gepercs Co 3HAKOM «+», Apyras — €O 3HaKOM «—». IIpaBuso, mo
KOTOPOMY BBIOMPAIOTCA 3TH 3HAKH, B HACTOAINEM M3JAHHH HE HCIOJIb3YeTCH
M 3[IeChb He NpUBOIMTCA. MeToabl BIYHUCJIEHN onpenesuTesieit n-ro nopsaaka
NIPUBEOEHBI HIDKE.



1. IIpasunso «mpeyzoavruxos» (npasusio Capproca) BEIYUCJIEHUS ONpee-
JmTenell 3-ro nopsiaka: NepBoe U3 TPEX CJIaraeMbiX, BXOAAMMUX B CYMMY

a1 a12 Q13
Q21 Q22 Q23| = Q11022033 + 12023031 + a13az1a32T
Q31 az2 Q33

+ (—ai3a22a31) + (—ai2a21a33) + (—a11023032).

CO 3HAKOM «-+», €CTh NPOU3BEIEHHE 3JIEMEHTOB IJIABHOM OMaroHaJiu, BTO-
POe u FTperbe — NPOU3BEOEHHs 3JIEMEHTOB, HAXOAAMMXCA B BEPIIMHAX OBYX

TPEYroJIbHMKOB C OCHOBAHMsMM, NTAPAJIJIEJIbHBIMY IVIaBHOM auaronasm. Tpu
CJIaraeMbIX, BXOAAWMX B cyMMy (2.1) CO 3HaKOM «—», ONPENEIAIOTCS aHAJIO-
T'MYHO, HO OTHOCHTEJIBHO BTOpoit (nobouno#t) nuaronasm:

[ ] L]

«+»




2. Pasaooicenue onpedeaumens 3-z20 nopadxa no nepeotl cmpoxe:

a22 Q23
a3z Q33

a1 a22
azy as2

a1 Q23
azy Qass

det A = a;; -

a3

IIpu TakoM cnocobe BEIYMCIIEHUA ONpeNeIuTeNIA KaXX bt 13 Tpex 3JIEeMEeHTOB
@1; 11epBO# CTPOKM yMHOXAeTCA Ha ONpeaesuTesb 2-I0 NOpsAaKa, COCTaBJIeH-
HbIff U3 371eMEHTOB MaTpuubl A, OCTABIIMXCA OCJIe BbluepkuBauus 1-# cTpo-

K# 1 j-ro cronbua. Ilpu aTom ciaraeMoe ¢ MHOXKHUTEJIEM Q1 YMHOXAeTCA Ha
guciso (—1)1+7:

det A = (—1)1+1 - a1 °

Takum 06pa30oM, BbIYUCJIEHHE ONPENEsIUTENIA 3-I0 NOpPAdKa CBOOUTCS K BbI-
yucieHuo 3-x onpenesnresie 2-ro nmopsinka. B obmem ciyyae MOXHO Bbl-

YUCJIATH ONPENEJINTE b N-T0 NOPsAAKa KBaapaTHo# mMarpuusl A, CBOaA ero K
BBIYMCJIEHMIO N onpenesmureneit (n — 1)-ro nopsaxa.



3. Pasaooicenue onpedeaumens n-20 nopadka no nepeoti cmpoxe. Anao-
ru4yHO nocyenueit hopmyse, nmeem

) &1n
a3 a2n
det A = (-1)'* a1, - +(=1)'"*% a1z a33 G3n
an3 Qnn

al"’ Gr—a12—613
- 2n G21 QG2 Q23 on
+(-1) + *a13 a3n| 4 o+ (_1)1+n Q1 - |31 @32 AG33 3n
Ann an1 Qn2 Qn3 nn




T. €.

az2 Q23 a2n
' ass ass g asn
detA=a1;-| . ) : x
an2 Qan3 Qnn
a1 Q23 ... Q2n a1 Q22 Q24 . Q2n
az1 a3z ... Q3n azy a3z Q34 . Q3zn
—ay2-| . ; : - T ¥oige| :
An1 Qnp3 « Qnn An1 Qn2 Qn4 . Qnn
a1 Q22 ... Q2pn-1
azy 4az2 ... Q3n-—1
14+n
.- e + (—1) + aln . .
Qn1 Qp2 ... GQnpn-1

AHaJIOrM4HO 3a1a10TCsA APyTrHe CrIOCOObI BEIYMCIICHUS ONPEaesIUTe s N-ro Mo-

PAOKA — <«Pa3JjIOKEHHEe» II0 MPOMU3BOJIbHOR CTpOKE HMJIM IPOM3BOJIBHOMY
CTOJIOIY




4. Pasaooicenue onpedeaumenn n-20 nopaoka no i-t cmpoxe:

n
det A =ay - Air + a2 Aiz + -+ + Gin-1" Ain-1 + Gin - Ain = Zaij + Agj,
—
Yi=Ln.

5. Pasaooicenue onpedeaumens n-20 nopadka no j-my cmoabyy:

n
det A = aj - Alj + ag; - A2j +--+an-1j" An—lj + Qpj - Anj = Zaij . Aij
i==1

6. Memod npusedenus ¥ mpeyzoavromy 6udy 3aKJIIOYAETCA B NpUBEHe-
HUM onpeaesMTeis (C MOMOIIbIO 3JIeMEHTAPHBIX npeobpa3oBaHuil) K TAKOMY
BHY, KOLJIa BCE 3JIEMEHTHI, PACIIOJIOXXKEHHBIE 110 OIHY CTOPOHY OOHOM M3 oua-
roHaJieil, paBHbl HYJIIO.

7. Memod pexyppenmuuix coomuouwsenull COCTOMT B TOM, YTO ONpENeJIn-
TeJ1b N-I0 MOPAAKA BHIPAXKAIOT YEpe3 OnpelesIMTe I TOro e Buaa, Ho HoJiee

HU3KOrO NOPANKA, HCIIOJIb3Ys 3JIEMEHTapHbIEe NPe0OPa30BaAHUA U PA3JIOXKEHUE
]
10 CTPOKEe WJIM CTOJIOLy.



Brrauciiuth onpenesmmrenib 4-ro nMopAnKa pas3JiokKeHHEM 10 CTPOKe
HJIH CTOJIONY:

-2 -3 0 2

1 -1 2 2
= 3 -1 5 -2

0 -2 4 1

(Q VYnobree nosib30BaThCs Pa3JIOKEHHEM [0 CTPOKE MJIM CTOJIOLY,
comepxamumM Haubosiblee kosmmyecTBo Hysel. Paznoxum onpene-
JIUTEJIb 110 NepBO# CcTpokKe:

1. 12 12 1 2 2 1 -1 2
A=(=2)-1-1 5 -2[—(-3)-13 5 -2[+0-]3 -1 -2|-
—2 4 1 0 4 1 0 -2 1
1 -1 92
~2-13 -1 5|=-2-9+3-31+0—-2-6 =63.

0 -2 4




IIpu BeIMMCIIEHNH onpenesuTesiei 4-ro NOpAaKa pa3JioKeHHeM 10
CTPOKE WJIM CTOJIOLY, 3HaKM («+» MM «—») Nepel cJiaraeMbIM
a;;j - M;; npoie Bcero 3allOMHMTD B CJIEAYIOIEM BUIE:

= g e
- 4+ - 4+
+ - + =
- 4+ - <+
AHAJIOPrMYHO, [J1s1 BBIYUCJICHUS OIpPENeJIMTe I N-ro nopsnaka 3Ha-
KH PacCIOJIOXeHbI CJIeayomuM 06pa3oM (B «I1axMaTHOM» MOpPsiaKe,
CJIEBA BBEPXY 3HAK «+»):

+ - 4+ -
- + - + ...
o Ao ] &




Berauciute onpenenuTenb 4-ro nopsaaka

a 0 3 5
0 0 b 2
A= 1 ¢ 2 3|
0 0 0 d
(Q PassioxxuMm onpenenuTesib 1o 4-oit cTpoke:

A = (+d) -

0 g | pasuyiokum onpenesnTesib
- 1o 2-o# cTpoke

O 9
0 O
N O

=d-(=b)- ‘{ 2|=—d-b-a-c.



Beryuc/iuTh onpenesiuTesb NPUBEAEHHEM K TPEYroJIbHOMY BUIY:

¥ ¥ T 1 e 4
- T X & w0
] =1 2 2 i 2
Dp=|-1 -1 -1 3 3

-1 -1 -1 -1 ... n-1
(Q Ilpubasisis K Kaxno#t CTPOKe onmpenesMTesis NEPBYI0 CTPOKY,
MOJTY YHUM:

pas3yioKuM o |
IIEPBOMY CTOJIOLLY

O OO =
OO N =
O N -
D DN e
VS U




2 2 il 2

0 3 3 3

0 0 4 4

0 0 0 ... n

Ne— ——
n—1

NOBTOPSEM pa3JIoXKeHue 1o |
nepBoMy cTosibny n — 2 pasa

=1-2-3-...:(n—1)-n=n!



Brraucninth onpenenuTesib n-ro nopsaoka:

= (1) 2.Dor

0 O 0 -1
0 O -1 0
Dn=|: L
0 -1 0 O
-1 0 0 O
(Q Passnoxum onpenesmMTesb 0 NepBoi CTpOKe:
0 O 0 -1
0 O -1 0
Dp=(-)™-(-1)-|: L
0 -1 0 O
-1 0 ... 0 O
N — s’

Ananornuso D,,_; = (=1)"*! . D,,_» u T. . Takum obpazom,

Dn = (_1)n+2 . (_1)n+1 4.

..+ (=1)2*2. D,.



YyuTBIBadA, 4YTO
(_1)n+2 - (_l)n’ (_1)n+1

(D)™, e, (1) = (-
D, = -1,

NOJIyYUM BhIpaXKeHue miist D,:

Dpy=(-=1D"(-1)*1e...-(~1)* - (-1) =

[

e (_1)1+2++(n—1)+n = (_l)n"_"zli. ‘






